

ЖЕНЬКА — АРТИЛЛЕРИСТ

Сам отец мне этого не рассказывал. Я пересказываю то, что услышал от его однополчанина Путнева Николая Николаевича. Сразу после выпускного школьного вечера мой отец Солдатенков Евгений Иванович, как и его одноклассники, были призваны в Красную Армию в связи с началом войны с гитлеровской Германией. Призваны они были военкоматом города Александровск -Сахалинского, так как учились и жили на момент начала войны на острове Сахалин именно в этом городе.

В то время остров Сахалин был разделён по 50 параллели между СССР и Императорской Японией. Обе стороны имели укрепления и воинские гарнизоны на этой линии. Отец попал служить в 163 отдельный противотанковый артдивизион на механической тяге. На начало войны дивизион имел на вооружении 45 мм противотанковые пушки. Конечно, он сам и его сослуживцы, будучи коммунистами и комсомольцами, писали рапорта командованию о направлении их на Запад для борьбы с немецкими захватчиками.

Но командование терпеливо и без устали им объясняло, что японские милитаристы не менее опасны, чем фашисты, никуда не отпускало и вело интенсивную боевую подготовку. Кроме боевой подготовки, технических регламентов и несения караульной службы часы солдатского досуга тоже были. И вот пока в батарее отца ещё не заканчивался табак затевался спор с соседней батареей на махорку, если батька, который уже стал командиром артрасчёта, старшим сержантом, попадёт практическим снарядом (снаряд без взрывателя и взрывчатки) в середину белого квадрата размером метр на метр на дистанции один километр, то махорка проигравших спорщиков достаётся выигравшим. Для убедительности в центре квадрата подвешивался какой ни будь предмет.

Командование было не против подобной демонстрации, сочетающей боевую подготовку, мастерство и досуг личного состава.

Отец тщательно целился, руководя наводчиками, и наконец, посчитав предстоящий выстрел точным, производил его. Как правило это было попадание не только в центр квадрата, но и в предмет. За это сослуживцы звали отца «Женька-артиллерист».

Летом 1943 года дивизион перевооружили на 76 мм противотанковые пушки. После освоения новой техники споры по меткой стрельбе на тех же условиях продолжились. Боевые действия с японцами по освобождению Южного Сахалина начались 11 августа 1945 года.

13 августа пулемётной стрельбой из двух ДОТов в Харамитогском укрепрайоне японцы успешно сдерживали наступление красноармейцев. Для подавления этих двух ДОТов командование назначило артрасчёт отца. И вот тогда, произведя все предварительные установки на прицеле орудия, артиллеристы выкатили его на прямую наводку против этих ДОТов. Вот тут и проявились результаты спортивных стрельб «за табак». Дистанция была около одного километра. Артрасчёт произвёл два выстрела по амбразурам с прямым попаданием 76 мм осколочно-фугасных снарядов в амбразуры ДОТов. ДОТы замолчали, укрывавшиеся в них пулемётные расчёты были уничтожены, и наша пехота успешно овладела этими долговременными огневыми точками.

Но пока красноармейцы наступали со стороны японцев начался миномётный обстрел батареи. Одна из мин взорвалась вблизи артустановки отца и его тяжело ранило осколком в шею. Командиром артрасчёта стал друг отца Путнев Николай Николаевич - горизонтальный наводчик. И тут отцу повезло. На позиции противотанкового дивизиона находился один из вышестоящих комиссаров (хотел бы узнать его имя). У него в укрытии была персональная автомашина. Увидев истекающего кровью старшего сержанта, он приказал водителю доставить тяжело раненного и сопровождающего его санитаря прямо в госпиталь, минуя сортировочный пункт раненых. Это уменьшило потерю крови, ускорило квалифицированную медицинскую помощь, что позволило сохранить отцу жизнь. Но осколок, застрявший в шейном позвонке, удалять не стали из-за близости к спинному мозгу. Выписался Евгений Иванович из госпиталя через две недели и догнал свой дивизион уже в районе Тойохара (ныне Южно-Сахалинск).

За подавление огнём двух ДОТов отца наградили медалью «За отвагу», № 3149251. До конца боевых действий оставалось восемь дней. В артрасчёте отца раненных и погибших больше не было. 2 сентября 1945 года Императорская Япония безоговорочно капитулировала, а 3 сентября было объявлено Правительством СССР «Днём Победы над Японией». Свой День Рождения 5 сентября отец отмечал с друзьями и сослуживцами на фоне празднования Дня Победы над Японией.